

# 智慧·尊重·责任

## 习近平总书记重要讲话引发两岸社会深思“一国两制”

新华社北京2月25日电 习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上发表重要讲话，郑重提出新时代坚持“一国两制”、推进祖国和平统一的重大政策主张，其中“探索‘两制’台湾方案，丰富和平统一实践”受到两岸社会各界高度关注，引发对“和平统一、一国两制”这一实现国家统一最佳方式的更深入思考。

多位学者、台胞受访表示，“一国两制”体现了海纳百川的中华智慧，体现了对台湾同胞的尊重和体贴，展现了对民系、对后世负责的态度。两岸有识之士应积极作为、正本清源、廓清杂音、献计献策，参与平等协商、共议统一。

“习近平总书记就新时代推进祖国统一进程提出重大政策主张和郑重倡议具有引领方向、凝聚力量的重大意义。”厦门大学台湾研究院副院长张文生说，两岸尚未统一是历史遗留给中华民族的创伤，“一国两制”是实现国家统一、抚平历史创伤的切实可行方式，体现了非凡的政治勇气与高超的政治智慧。包括学界在内的两岸各界应响应习近平总书记倡议，共同研究探讨“一国两制”的台湾方案。

清华大学两岸法政问题研究中心特约研究员陈勤浩说，习近平总书记的讲

话全面论述统一，其中一大亮点就是深入阐述“探索‘两制’台湾方案，丰富和平统一实践”，并郑重倡议：在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，两岸各政党、各界别推举代表性人士，就两岸关系和民族未来开展广泛深入的民主协商，就推动两岸关系和平发展达成制度性安排。

他认为，统一方式可以有多种选择，大陆确立“和平统一、一国两制”基本方针，就是为了照顾台湾现实情况，维护台湾同胞利益福祉，反映了最大的善意和诚意，是中华民族自尊心、自信心及同情心、同胞心的高度体现。制度不同，不是统一的障碍，更不是分裂的借口。习近平总书记为探索“两制”台湾方案指明了切实可行的路径，做好这项工作有利于驱散和平统一进程中的乌云，展现和平统一光明前景，增强台湾民众对和平统一的认同感和向心力。

中国人民大学两岸关系研究中心主任王英津分析说，习近平总书记指出“一国两制”在台湾的具体实现形式会充分考虑台湾现实情况，会充分吸收两岸各界意见和建议，会充分照顾到台湾同胞利益和感情。这三个“充分”是探索设计“两制”

台湾方案的根本指针和基本遵循。

“第一个‘充分’主要针对台湾有别于港澳的历史背景、现实因素等；第二个‘充分’是指‘一国两制’并非大陆单方面设计并将强加于台湾方面，而是积极鼓励台湾同胞共同参与，主张两岸平等协商、共同建构；第三个‘充分’体现了大陆方面对台湾同胞的真诚关心，是温暖人心、安定人心的承诺。”他说。

“香港、澳门先后实行‘一国两制’，背靠强大祖国保持长期繁荣稳定。我们久居大陆工作生活的台商台胞对此是看在眼里、记在心里的。”厦门市台商投资企业协会会长吴家莹说，“和平统一、一国两制”是最佳选择，台湾可以更好地搭乘大陆发展快车、共享经济红利，台湾的社会制度和生活方式也能得到充分保障，台湾民众的权益不会受到侵害。

“习近平总书记的讲话充分体现了对台湾同胞的尊重和体贴。”吴家莹说，《礼记·中庸》有云“博学之，审问之，慎思之，明辨之，笃行之”，相信“一国两制”台湾方案的探索会在集思广益的基础上充分考虑台湾现实情况和民众利益情感，“我想台湾民众不会为此心有芥蒂”。

台湾竞争力论坛学会理事长、中国

文化大学教授庞建国表示，“一国两制”的前提基础是两岸同属一个中国。两岸双方应“起而行”，在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同基础上，积极探索“两制”台湾方案，共同谋求实现国家和平统一。

他认为，台湾社会要放大视野，意识到人类社会的制度安排可以多样化，积极参与“一国两制”的探索，找到适合自己的制度安排。

台湾中华青年发展联合会理事长王正说，统一是不可逆转的历史趋势，两岸共议下制定的“一国两制”台湾方案将符合台湾人民的利益，也符合中华民族的整体利益。台湾社会应澄清认识，消除对“一国两制”长期存在的污名化。

他还表示，“一国两制”提出最早就是为了解决台湾问题。在这次重要讲话中，习近平总书记提出重大政策主张，发出民主协商郑重倡议，进一步为达成国家统一愿景擘画了切实可行的路径、开创出广阔可期的空间。

“‘一国两制’台湾方案的探索设计亟待两岸志士共同努力。两岸中国人携手同心，才能不负重望。”王英津说。

(记者赵博 许雪毅 刘斐 章利新)

欠专项行动，切实解决政府部门和国有企业拖欠民营企业账款问题。目前，清欠工作取得阶段性成效。全国政府部门、大型国有企业共清偿民营企业账款超过1600亿元。

辛国斌说，将继续加强督促指导，加大问责力度，建立健全长效机制。特别是在长效机制建设方面，从账款的支付时限、支付责任、处罚措施等方面做出明确规定，同时加强政府工程项目的审核，要完善工程进度款支付的相关规定，防止“边清边欠”“清完又欠”等现象。

## 我国渤海探明千亿元大型凝析油田

新华社北京2月25日电(记者刘羊旸)记者25日从中国海洋石油集团有限公司获悉，我国渤海天然气勘探获重大突破——渤海油田渤中19-6凝析气田天然气探明地质储量超过200亿方，凝析油探明地质储量超

功发现，打开了富油型盆地天然气勘探的新局面，落实了新的油气富集区带。

近年来，中国海油通过产学研一体化联合攻关方式，研究确定“油型盆地”在某些特殊的地区具备形成大型天然气田的条件，渤中凹陷就是这样特殊的地区，经科研人员反复论证，终于发现渤中19-6气田。

## 国际能源署

### 中国煤炭消费将呈结构性下降

新华社北京2月25日电(记者姜琳)国际能源署(IEA)25日在北京发布了《全球煤炭市场报告(2018-2023)》。报告认为，中国煤炭需求已进入缓慢降低趋势，平均每年煤炭消费量将以不到1%的速度呈结构性下降。

报告称，当前煤炭仍然是全球能源系统的核心。由于价格实惠、储量丰富和便于运输等优点，煤炭依然是很多国家的主体能源。尤其在中国、南亚和东南亚地区，煤炭还提供了能源安全和能源普及功能，并支持当地经济的发展。

报告预测，未来5年全球煤炭需求将保持稳定。欧洲和美国市场煤炭消耗将下降，但下降的份额将被印

度和其他亚洲国家的增长抵消。煤炭对全球能源结构的贡献将从27%下降至25%，主要替代能源来自可再生能源和天然气。

报告称，世界上每4吨煤炭中就有1吨是用于中国发电。因此，煤炭的命运很大程度上取决于中国电力部门。

国家能源局副局长刘宝华在会上表示，目前，中国70%的煤电机组实现了超低排放，中国已建成全球最大的清洁煤电供应体系，有效缓解了能源供应和环境保护的矛盾，为世界范围内煤炭清洁利用做出了示范。

此次发布会由国际能源署与中国能源集团联合举办，中国神华能源股份有限公司承办。

## 中国疾控中心 我国免疫规划疫苗接种率持续保持在90%以上

2月25日中国疾控中心主任高福在当天举行的国家卫生健康委员会新闻发布会上说

我国免疫规划疫苗的接种率持续保持在90%以上

接种疫苗是预防传染病最有效、最经济的方式，目前我国疫苗整体安全有效、质量可控，公众应有信心

新华社发 边纪红 制图

## 去年我国家电网购市场规模超过5000亿元

新华社北京2月25日电(记者张辛欣)工信部赛迪研究院等25日在京发布的《2018家电网购分析报告》显示，2018年，我国家电网购市场增长平稳，B2C家电网购市场(含移动端)规模达到5765亿元，同比增长17.5%。

报告显示，2018年我国家电网购规模已占到整体家电市场的35.5%，

用于改善人民生活品质的小家电实现爆发式增长，市场规模突破千亿级。

其中，手持式吸尘器、扫地机器人等产品零售额增幅均在50%以上，按摩椅、眼部按摩仪、电动牙刷等增长超过80%，结构优化、产品升级、品质提升趋势明显。

## 美国称将对委内瑞拉施加更多制裁

新华社华盛顿2月24日电(记者朱东阳 刘品然)在委内瑞拉政府赢得23日“关键日”较量后，美国国务卿蓬佩奥24日说，美国将对委施加更多制裁，以加强对委政府的施压力度。

蓬佩奥当天在接受美国有线电视新闻网专访时作出上述表示。他说，美国可能将向委内瑞拉提供更多人道主义援助，并找到其他办法确保援助物资送抵委境内。美国将在25日于哥伦比亚召开的“利马集团”会议期间与会各国就此进行讨论。

美国提供的多批援助物资近日分别抵达委内瑞拉邻国哥伦比亚、巴西边境，美方希望物资进入委内瑞拉。委总统马杜罗21日宣布关闭委巴边界，23日宣布与哥伦比亚断绝外交和政治关系。委政府拒绝接受美国“人道主义援助”，指责美方提供

“援助”是为军事干预做准备，并要求美国取消对委制裁。

议会主席、反对派领导人瓜伊多23日试图从哥伦比亚和巴西边境向委境内强行运送美国“人道主义援助”物资，但物资并未通过委军方把守的边境线。当天委内瑞拉发生的抗议活动也基本得到控制。分析人士指出，23日是瓜伊多为“援助”物资进入委境内设定的最后期限，在委政府顶住多方压力赢得“关键日”较量后，未见委反对党与外部势力很可能加紧对委政府施压，委局势仍将复杂。

1月23日，瓜伊多宣布自己为“临时总统”，要求委内瑞拉重新举行大选。美国及一些拉美国家随即对他表示支持。为逼迫马杜罗下台，美方近期不断加大对委制裁力度，甚至表示不排除进行军事干预。

## 陆升勋：“红色大陆”育英豪

祝首届中国农民丰收节。作为有名的梨枣之乡，卜庄镇大陆村也被叫做“红色大陆”，抗日英雄陆升勋即出生于此。

陆升勋，1907年10月生于山东省昌邑县卜庄镇大陆村。1924年考入青州山东省立第四师范学校，毕业后回本村任教。在大革命高潮中，他在本村群众中大力开展宣传活动，成立农民协会，拥护北伐革命军。大革命失败后，在本村创办农民夜校。1928年5月3日，济南惨案发生后，他带领农民夜校学员，到集市散发传单，抗议日本帝国主义的滔天罪行。后经中共地下党员介绍到邹平乡村建设研究院学习。1936年加入中国共产党，被选派到山东分局高级党校学习。

全国抗战爆发后，陆升勋受党组织派遣，回到昌邑，为组织抗日武装做准备工作。1936年底，他带着组织起来的百

提升问题反馈质效；三是调查研究要实，找准纳税人的“痛点”，找准落实工作的“堵点”，确保政策“落地生根”；四是宣传辅导要实，进一步抓牢培训辅导、做好宣传引导，设计推出一批“亮眼”“鲜活”的宣传产品；五是统计核算要硬，强调机生机汇，注重数据集成，强化效应分析；六是督促检查要硬，层层压实责任，加强外部协调配合，严格整改落实；七是风险防控要硬，防范政策落实不到位的风险，防范税收流失风险；八是纪律规矩要硬，始终坚持把纪律规矩挺在前面，进一步增强规矩意识。

税务总局党委委员、副局长任荣发指出，减税降费是一项庞大的系统工程，涉及司局多、税种多、事项多，发挥好减税办的统筹协调特别是统筹推动作用十分重要。他要求，各级税务机关要要进一步完善减税降费工作机制，优化减税办组织架构，建立完善绩效考评机制，为减税降费工作落实凝聚最大力量。各省局减税办要切实提升政治站位，完善工作机制，保障减税降费落实打实、硬碰硬落地。

如今的卜庄镇大陆村，规划整齐、环境整洁，是“全国文明村”。现有梨枣种植面积3000多亩，年产梨枣1500万斤，实现产值4000余万元。大陆村党支部书记、村委会主任陆运泽说，我们要继续发扬陆升勋等革命先烈的优良传统，爱党爱国，团结奋进，走出一条有特色的乡村振兴之路。

陆升勋的孙子陆松君，提起爷爷时说：“爷爷为了反抗日本帝国主义侵略，为了建立新中国，付出了宝贵的生命，是值得的。他是我学习的榜样！我一直教育子女要爱国，要好好工作，多为国家做贡献。作为烈士后人，我有责任、有义务把红色基因和优良家风传承好！”

如今的卜庄镇大陆村，规划整齐、环境整洁，是“全国文明村”。现有梨枣种植面积3000多亩，年产梨枣1500万斤，实现产值4000余万元。大陆村党支部书记、村委会主任陆运泽说，我们要继续发扬陆升勋等革命先烈的优良传统，爱党爱国，团结奋进，走出一条有特色的乡村振兴之路。

## 曾仁文：宁死不当俘虏

文一样用生命报效祖国。

曾仁文，1906年12月生于江西省吉水县八都镇兰花村。1918年秋，入本村私塾读书，1922年，入县八都镇高小上学。1927年，曾仁文投身于农民运动。同年加入中国共产主义青年团。1929年冬，参与领导吉水县仁寿区的农民暴动，任少共仁寿区委书。1930年10月，任少共吉安县委书记。1932年，加入中国共产党。1933年后，任赣江游击总队政治委员、江西省军区独立13团政治委员、红八军团第23师团政治委员，参加了中央革命根据地历次反“围剿”。

1934年10月，曾仁文参加了中央红军长征。遵义会议后，任中革军委参谋主任，成为后勤部部长杨立三的好助手。当时环境恶劣，日军经常进犯，援友邻部队。

1937年全国性抗日战争爆发后，曾仁文任八路军军站部大宁兵站特派员。同年12月，任八路军驻太原办事处

处政治部保卫科长。1939年春，任八路军军站部第2办事处政治委员，后兼任办事处主任，领导从河南渑池至山西壶关的8个兵站的工作。

1940年秋，为开辟新的交通线，晋中支队(即同蒲兵站)成立。任支队长兼政委的曾仁文，很快把晋中支队培养成了一支能打善战又会做群众工作的特殊队伍。这支特殊队伍除安全掩护过往领导和军需物资转送外，还多次组织小分队、武工队出击日伪军，援助友邻部队。

1942年春，曾仁文任八路军总部后勤部参谋主任，成为后勤部部长杨立三的好助手。当时环境恶劣，日军经常进犯，援友邻部队。

“曾仁文烈士宁死不当俘虏，他的英雄无畏精神给予我们不断前行的信仰和力量，我们要铭记革命先烈的英雄事迹，珍惜当下来之不易的幸福生活。”吉水县史志档案局副局长李琼说。

处政治部保卫科长。1939年春，任八路军军站部第2办事处政治委员，后兼任办事处主任，领导从河南渑池至山西壶关的8个兵站的工作。

1940年秋，为开辟新的交通线，晋中支队(即同蒲兵站)成立。任支队长兼政委的曾仁文，很快把晋中支队培养成了一支能打善战又会做群众工作的特殊队伍。这支特殊队伍除安全掩护过往领导和军需物资转送外，还多次组织小分队、武工队出击日伪军，援助友邻部队。

“曾仁文烈士宁死不当俘虏，他的英雄无畏精神给予我们不断前行的信仰和力量，我们要铭记革命先烈的英雄事迹，珍惜当下来之不易的幸福生活。”吉水县史志档案局副局长李琼说。

1940年秋，为开辟新的交通线，晋中支队(即同蒲兵站)成立。任支队长兼政委的曾仁文，很快把晋中支队培养成了一支能打善战又会做群众工作的特殊队伍。这支特殊队伍除安全掩护过往领导和军需物资转送外，还多次组织小分队、武工队出击日伪军，援助友邻部队。

“曾仁文烈士宁死不当俘虏，他的英雄无畏精神给予我们不断前行的信仰和力量，我们要铭记革命先烈的英雄事迹，珍惜当下来之不易的幸福生活。”吉水县史志档案局副局长李琼说。

1940年秋，为开辟新的交通线，晋中支队(即同蒲兵站)成立。任支队长兼政委的曾仁文，很快把晋中支队培养成了一支能打善战又会做群众工作的特殊队伍。这支特殊队伍除安全掩护过往领导和军需物资转送外，还多次组织小分队、武工队出击日伪军，援助友邻部队。

“曾仁文烈士宁死不当俘虏，他的英雄无畏精神给予我们不断前行的信仰和力量，我们要铭记革命先烈的英雄事迹，珍惜当下来之不易的幸福生活。”吉水县史志档案局副局长李琼说。

1940年秋，为开辟新的交通线，晋中支队(即同蒲兵站)成立。任支队长兼政委的曾仁文，很快把晋中支队培养成了一支能打善战又会做群众工作的特殊队伍。这支特殊队伍除安全掩护过往领导和军需物资转送外，还多次组织小分队、武工队出击日伪军，援助友邻部队。

“曾仁文烈士宁死不当俘虏，他的英雄无畏精神给予我们不断前行的信仰和力量，我们要铭记革命先烈的英雄事迹，珍惜当下来之不易的幸福生活。”吉水县史志档案局副局长李琼说。

1940年秋，为开辟新的交通线，晋中支队(即同蒲兵站)成立。任支队长兼政委的曾仁文，很快把晋中支队培养成了一支能打善战又会做群众工作的特殊队伍。这支特殊队伍除安全掩护过往领导和军需物资转送外，还多次组织小分队、武工队出击日伪军，援助友邻部队。

“曾仁文烈士宁死不当俘虏，他的英雄无畏精神给予我们不断前行的信仰和力量，我们要铭记革命先烈的英雄事迹，珍惜当下来之不易的幸福生活。”吉水县史志档案局副局长李琼说。

1940年秋，为开辟新的交通线，晋中支队(即同蒲兵站)成立。任支队长兼政委的曾仁文，很快把晋中支队培养成了一支能打善战又会做群众工作的特殊队伍。这支特殊队伍除安全掩护过往领导和军需物资转送外，还多次组织小分队、武工队出击日伪军，援助友邻部队。

“曾仁文烈士宁死不当俘虏，他的英雄无畏精神给予我们不断前行的信仰和力量，我们要铭记革命先烈的英雄事迹，珍惜当下来之不易的幸福生活。”吉水县史志档案局副局长李琼说。

1940年秋，为开辟新的交通线，晋中支队(即同蒲兵站)成立。任支队长兼政委的曾仁文，很快把晋中支队培养成了一支能打善战又会做群众工作的特殊队伍。这支特殊队伍除安全掩护过往领导和军需物资转送外，还多次组织小分队、武工队出击日伪军，援助友邻部队。

“曾仁